

香港举行抗战胜利78周年纪念仪式

本报香港9月3日电(记者冯学知)香港特区政府3日举行仪式,纪念中国人民抗日战争胜利78周年。

当日上午8时许,在香港大会堂纪念花园举行纪念仪式,历时约10分钟。随着香港警察乐队的伴奏,全体奏唱国歌,国旗、区旗冉冉升起,迎风飘扬。其后,香港警察步枪仪仗队鸣枪3响致敬英烈,全体出席者默哀2分钟追思烈士。

全国政协副主席梁振英、香港特区政府行政长官李家超、中央人民政府驻港机构代表、特区前任行政长官、特区司法人员、特区行政会议成员、特区立法会议员、退伍军人团体代表、港区全国人民代表大会

代表、港区全国政协委员代表、制服团队及青年团体代表等出席纪念仪式。

李家超在社交网页表示,当年今天,中国人民在抗日战争取得伟大胜利,向所有参与过抗日战争的战士将领和人民致敬,深切哀悼在战争中壮烈牺牲的英烈和被侵略者杀戮的遇难者,会永远铭记中国人民抵抗日本侵略,缅怀先烈和死难同胞。

为铭记中国人民抵抗日本侵略,缅怀先烈和死难同胞,全国人大常委会2014年2月决定,将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日。香港特区政府2014年8月宣布,自当年起每年的9月3日举行官方仪式纪念中国人民抗日战争胜利。

《中国共产党抗战文物图片展》在澳门开幕



观众在参观《中国共产党抗战文物图片展》。本报记者 富子梅摄

本报澳门9月3日电(记者富子梅)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年,使澳门同胞进一步了解抗日战争历史及其重要意义,《中国共产党抗战文物图片展》开幕式3日在澳门市政署大楼画廊举行。

《中国共产党抗战文物图片展》首次以精品文物图片为主体,展览内容共分五个部分:“第一部分:勇担历史重任 誓为民族先锋”;“第二部分:秉持民族大义 坚持团结抗战”;“第三部分:制定胜敌方略 引领抗战方向”;“第四部分:开辟敌后战场 开展人民战争”;“第五部分:南陲守土 澳门人的抗战”。

此次展览中,澳门口述历史协会的团体根据澳门民众抗战历史的最新研究成果,特别推出了“南陲守土 澳门人的抗战”作为展览的特色内容。团队从海量的澳门抗战文物图片

中精选了40多幅历史图片,从“同仇敌忾救亡赈难”“共赴国难热血奉献”两部分展现当年澳门同胞与祖国同呼吸共命运的抗战风貌。

中国人民抗日战争纪念馆有关负责人表示,图片展全景式展现中国共产党率领人民进行艰苦卓绝的伟大斗争,共同回顾中国共产党在抗战期间发挥的中流砥柱作用,更配合展出澳门民众在当年艰苦岁月中,用满腔爱国热情倾尽全力投入抗战洪流

的场景。这将激励人们牢记历史,珍爱和平,勿忘国耻,圆梦中华。展览由中国人民抗日战争纪念馆与澳门口述历史协会联合主办,澳门中联办宣传文化部支持,澳门收藏文研协会、澳门文教出版协会、澳门历史教育学会和澳门文旅导赏协会协办,市政署提供场地支持,展期至9月22日。

“港车北上”满两月

累计查验香港单牌车2.6万辆次

据新华社广州电(记者王攀、王浩明)记者从港珠澳大桥边检站获悉,从7月1日到9月1日,该站已累计查验香港单牌车2.6万辆次,“港车北上”正式实施两个月来持续火爆。

港珠澳大桥边检站负责人表示,刚刚过去的暑假,大量港澳市民趁周末自驾到广东进行旅游、探亲或短期商务活动,自驾游、探亲流、商务流交织叠加,口岸出入境车流持续高位运行。从车辆类别分析,持续增多的香港单牌车是推高口岸出入境车流峰值的主要因素,特别是进入8月

以来,出入境香港单牌车数量增速明显。香港车主王先生在7月份首次“北上”后被珠海舒适的生活环境吸引。情侣路散步、横琴花海长廊骑行、香山湖野餐……现在,他每个周末都会叫上家人或朋友来珠海享受“自驾游”带来的快乐。如今,驾车“北上”正逐渐成为港澳居民出行的新风尚。

“随着取得通关资格的香港车主越来越多,港珠澳大桥出入境车流数量预计将持续迎来高峰,我们将继续优化通关环境,为粤港澳三地人员往来提供更便捷的通关条件。”港珠澳大桥边检站政委林红表示。

香港与意大利加强电影交流合作

本报香港9月3日电(记者陈然)创意香港3日公布,在第80届威尼斯电影节期间与意大利文化部电影和视听总局签署谅解备忘录,旨在促进和推广与电影相关的活动及交流合作。

除此之外,由香港特区政府文化体育及旅游局常任秘书长黄智祖率领的访问团还参与了“聚焦香港电影:过去、现在及期待的未来”专题讨论。

黄智祖表示,访问团出席威尼斯电影节有助于加强香港与意大利的电影文化交流合作,与国家“十四五”规划中有关发展香港成为中外文化艺术交流中心互相呼应。特区政府将继续致力推动香港电影业的发展,并与国际电影节建立新的联系。

创意香港是香港特区政府于2009年6月成立的办公室,专责推动香港创意产业发展,自2022年7月起隶属文化体育及旅游局。



为给粤港澳大湾区企业与进博会参展企业搭建对接交流的平台,第六届中国国际进口博览会展商供需对接活动近日在广东深圳举办。进博会技术装备、食品及农产品、服务贸易展区近60家展商到港展示,吸引粤港澳大湾区200余家企业进行现场对接。图为参展商(左)向采购商介绍进口蓝莓。新华社记者 毛思倩摄

“前瞻计划”狂烧8400亿元新台币——

岛内舆论质疑民进党当局大挖钱坑

本报记者 吴亚明 金晨

台湾岛内审计部门近期公布的前瞻基础建设计划(简称“前瞻计划”)第3期审核报告引发舆论强烈反弹。报告显示,自2017年以来,民进党当局在“前瞻计划”中豪掷8400亿元(新台币,下同),却收效不彰。岛内舆论认为,民进党当局的“前瞻计划”毫无前瞻性可言,资金分配独“宠”绿营县市,还斥巨资天价工程、贪渎弊案。更可怕的是,“前瞻计划”的8400亿元资金均靠举债而得,民进党当局挖的这个大钱坑,恐怕要用岛内民众的血汗钱来填塞。

收效不彰

“基础设施建设,首先就要做好规划,对工程项目的可行性和经济效益进行充分论证。而‘前瞻计划’却是即兴式、碎片化的,先期没有进行任何可行性评估以及经济效益分析。这么规模庞大的财政支出可以带动多少经济增长或是创造多少就业机会,全都不得而知。”说起所谓的“前瞻计划”,台湾时事评论员谢志传一脸苦笑。

无头苍蝇般的“前瞻计划”,执行起来自然是一地鸡毛。据岛内媒体统计,“前瞻计划”目前在岛内13个县市的总体执行率不足50%,其中占整体支出近七成的轨道建设部分完工率仅有5.3%。

2017年,号称“前瞻首炮”,连接台北和基隆的轻轨(捷运)项目出炉,计划4年通车。然而工程至今仍停留在纸上,预算却从80亿元一路暴增到697亿元,而且基隆市还要自行筹措近54亿元的工程款。更令人费解的是,根据现有规划,乘坐基隆捷运并不能到达基隆市区。不少民众质疑,这样的项目除了烧钱,有何价值?

然而在“前瞻计划”下,项目“流产”未必是最坏的结果。岛内媒体揭露说,在屏东县,斥资21.5亿元打造的6座立体停车场如期完工,使用率却低得惊人。据统计,这些停车场平日使用率仅5%至25%不等,即使节假日最高也仅有35%。到了夏天,潮湿空旷的停车楼内蚊虫滋生,被市民戏称为“蚊子馆”。

有国民党籍“立委”表示,“前瞻计划”提出要“带动新产业、新技术及新生活趋势”,现在8400亿砸下去,根本没有什么新生活趋势,只看到烧钱的工程、闲置的建筑,台湾现在更是七缺八缺,很长一段时间以来连鸡蛋都缺!请问民进党当局,“前瞻计划”的钱都被搬到哪里去了?

吃相难看

“前瞻计划”自提出之日起就饱受争议,延烧至今。岛内舆论认为,“前瞻计划”最令人不齿之处,就是项目资金分配不公,对待不同县市看“颜色”、大小眼(偏心)。在民进党操弄下,“前瞻”分钱的标准只有一个:绿营吃肉,外人喝汤。

以岛内6座主要城市为例,在“前瞻计划”中,当年绿营执政的高雄市拿到补助金额高达1265亿元,桃园市进账748亿元,台南市也分得294亿元。反观“非绿”县市,新北市虽然凭借最大人口规模拿到927亿元,但同时也要承担全岛最高的1415亿元自筹款;台中市仅获得218亿元补助,台北市更是惨到只有区区184亿元,这两个城市分款项目甚至不如盖“蚊子馆”的屏东县多。

在台中捷运的问题上,民进党当局更是偏心到了极致。台中是岛内人口第二多的城市,但目前仅有一条捷运线路,修建新线路的呼声很高。几年来,民进党当局却百般刁难,三番五次打回台中市的捷运建设计划。台中市长卢秀燕也只能感叹“市民真的很委屈、很心酸”!

反观高雄,即便有捷运系统运载能力远超实际需求,民进党当局仍以“前瞻”为由强推新线路建设,总造价将超过2000亿元。不仅如此,高雄镇镇渔港原本计划申请3000万元补助款进行修缮,结果民进党当局大笔一挥,拨款81亿元进行全面建设。

绿营县市要5毛,民进党给100元,其他县市因为“颜色”不对,民进党就没钱。对此,谢志传认为,这背后更多的是民进党当局的政治算计,“吃相难看”!

滋生弊案

“前瞻计划”在资源分配上唯“绿”是从,直接导致相关项目执行中弊案丛生。岛内“营建署”道路工程组组长张之明涉

嫌利用审核“前瞻计划”补助机会,收受业者贿款及不正当利益共计7567万余元,台北地检署8月28日依贪污、洗钱等罪起诉张之明,并求刑25年。

不少绿营县长随便写个方案就拿去

向主子要钱,钱到手了,事却做不明白。据岛内媒体报道,桃园前市长郑文灿任内获“前瞻”经费执行水环境改善计划,结果水越治越脏,辖区内26个监测站里有15站污染指数升高,6亿多元经费打了水漂。新竹前市长林智坚曾受“前瞻计划”资助改建新竹棒球场。“在上峰的关注下”,项目预算从3亿秒变12亿,启用2天就出现各种安全隐患,害多位球员受伤。后经调查,球场竟发现152处缺陷,场内还挖出废砖、废土、废电线等,简直一座天价废土场。

屏东78亿种树、高雄81亿港口等天价工程,也遭岛内民众质疑是否会如新竹球场一般不堪。台湾媒体人李艳秋表示,新竹球场花了12亿就挖到这么多“宝”,“前瞻计划”8400亿想必是座“藏宝库”,不妨各处都挖一挖,肯定大有“收获”。

“当初以为瞒天过海的补助,如今一件一件摊在阳光下。”国民党籍“立委”洪孟楷在社交媒体发文称,发展建设没有错,但如果换算人口数、使用率、后续效益等,很多工程造价不应如此昂贵,更别说这背后有没有违法、官商勾结。

不仅如此,台湾地区审计部门的报告显示,民进党当局自2016年执政以来持续举债来支应“特别预算”,导致台湾债务持续攀高,而“前瞻计划”的全部8400亿资金都是靠编列“特别预算”得来。换言之,民进党的“前瞻”资金,全部是从子孙后代那里举借借的。

岛内舆论认为,眼下台湾经济社会面临一系列问题,教育、健保等各方面都需要大量资金支出。然而台湾老百姓的血汗钱却遭民进党暗度陈仓、恣意挥霍,甚至子孙后代的福祉也不放过,这笔账可得好好算一算!



「天津澳门周」亮相

由澳门特区政府与天津市有关部门共同举办的“天津澳门周”活动近日在天津和平路步行街举行。活动现场设有多个主题展区及展位,介绍澳门旅游、商贸、文化、文创、体育及娱乐等特色元素,展现澳门“旅游+”魅力。图为演员在表演特色舞蹈。(人民视觉)

内地体验营点燃香港青少年“太空梦”

在国家天文台了解天文望远镜的工作原理、与杨利伟面对面交流、在青海火星营地仰望星空……这个暑假,香港中学生陈芷楠收获满满。

7月29日至8月5日,包括陈芷楠在内的30名香港中学生赴内地参加了由香港太空馆策划的“少年太空人体验营2023”活动。8天的体验营活动中,学员在北京参观国家重点科研及天文设施,在航天专家的指导下认识中国空间站正在进行的科研项目,并前往青海冷湖火星营地,在酷似火星的地貌上进行地质探索。

8月29日,主办方在香

港举办分享会并向他们颁发证书。

在国家天文台兴隆观测站,陈芷楠被国家科学家自主创新设计的郭守敬望远镜深深震撼。“了解到望远镜的工作原理,我非常钦佩研制人员。也感到只要肯花时间和精力,就能够有所突破。”她说。

体验营的另一名优秀学员贺宇杰对航天专家关于空间站的介绍印象深刻。“听了讲座,我认识到空间站的研究不仅限于物理方面,也有很多生物和化学方面的内容,这令我十分感兴趣。”

众多学员表示,最难忘的

旅程是在青海冷湖火星营地,肉眼看到满天星辰。

“读万卷书不如行万里路,以往获得的航天和天文方面的知识都是书本上的,这次亲眼见到壮丽的星空,参观最新的天文观测设备并和专家交流,机会十分难得。”体验营学员叶涛源说。

国家第四批预备航天员选拔已于去年全面启动,并首次

在港澳地区选拔载荷专家。参加体验营的学员说,此次体验营激发了他们对航天事业的热爱,期望日后有机会为国家航天科技发展出一份力。

“本次参观不仅了解了航天科技的趋势,也认识了许多志同道合的好朋友。希望以后能够选择航空航天工程相关的专业,助力中国的航天事业。”陈芷楠说。

“少年太空人体验营”于2009年首次举办,至今已成功举办12届。本次体验营是新冠疫情后首次复办,共有160余名申请者报名,30名中学生经过甄选成为“少年太空人”。体验营由香港太空馆策划,香港特区政府康乐及文化事务署与香港中华总商会合办,京港学术交流中心协办。(据新华社香港电 记者陆莹)